

# ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ Новости



ИНТЕРНЕТ-ИЗДАНИЕ  
ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МЧС РОССИИ ПО КРАСНОДАРСКОМУ КРАЮ

## Боролись с огнем



**Более 300 огнеборцев боролись с лесным пожаром в Краснодарском крае. Ветер гнал пламя к жилым постройкам, а сухость воздуха, жара и сложный рельеф местности осложняли тушение**

14 июля в районе хутора Дюрсо близ города-героя Новороссийска загорелись лесной массив и трава. Изначально площадь пожара составила 3 Га. Однако из-за сильного ветра огонь быстро распространялся. Ответственными структурами было принято решение об эвакуации людей с нескольких баз отдыха, расположенных в опасной близости к пожару. Расчет оправдался. Огонь в итоге повредил более 60 строения на трех объектах отдыха.

Силы огнеборцев были направлены на ликвидацию пожара и недопущение распространения огня на населенный пункт Дюрсо.

ВрИО начальника ГУ МЧС России по Краснодарскому краю Андрей Потахов:

- Тушение пожара осложнялось сухой жаркой погодой, сильным порывистым ветром, а также сложным рельефом местности. Благодаря самоотверженности личного состава РСЧС угроза жизни и здоровью людям была устранена.

К тушению огня в гористой местности была привлечена авиация МЧС России. На месте ЧС работали самолет Ил-76, два вертолета Ка-32 и один вертолет Ми-8 с водосливными устройствами. Авиация МЧС сбросила 95 тонн воды.

На земле с возгоранием боролись более 350 сотрудников РСЧС и почти 100 единиц техники. Посильную помощь огнеборцам оказывали помощники из числа представителей ВДПО и местного населения. На плечи неравнодушных людей лег подвоз питьевой воды в горящие горы. Владельцы квадроциклов и мотоциклов также помогали перебрасывать людей к очагам возгорания.

Общими силами 16 июля пожар был потушен. К этому моменту огонь «прошелся» по площади в 62 Га. Причины возгорания устанавливаются.

Отметили День образования Государственного пожарного надзора



2 стр. ▶

В Анапе потушили условный пожар в детском лагере



3 стр. ▶

Героизм в чистом виде



4 стр. ▶

«Выжить в Дубае. Возвращение» с МЧС России



5 стр. ▶

Юбилей выставки в Орленке



7 стр. ▶

## Отметили День образования Государственного пожарного надзора России



В Главном управлении МЧС России по Краснодарскому краю состоялось торжественное мероприятие, посвященное 97-летию со дня образования Государственного пожарного надзора России. Мероприятие прошло под руководством ВРИО начальника Главного управления МЧС России по Краснодарскому краю Андрея Потахова.

- Уважаемые коллеги и ветераны пожарной службы! Поздравляю вас с 97-летием со дня образования государственного пожарного надзора! Сегодня вы, сотрудники ГПН, успешно справляетесь с многочисленными задачами. Особую благодарность хотелось бы выразить ветеранам государственного пожарного надзора. Именно они внесли существенный вклад в развитие службы, - обратился к собравшимся Андрей Потахов.

После этого в рамках мероприятия наградили наиболее отличившихся сотрудников ведомства, а также были вручены первые и очередные специальные звания.

**Специальные звания, ведомственные знаки отличия МЧС России и Почетные грамоты МЧС России:**

*Медаль МЧС России «За предупреждение пожаров»* вручили заместителю начальника отдела административной практики и дознания Управления надзорной деятельности и профилактической работы Денису Остапенко.

*Медаль МЧС России «За отличие в службе» II степени* вручили заместителю начальника отдела надзорной деятельности и профилактической работы Прикубанского округа Краснодара Владиславу Степаняну.

**Нагрудным знаком МЧС России «За заслуги» награждены:**

Заместитель начальника отдела подбора, расстановки кадров и профессионального обучения Управления кадровой, воспитательной работы и профессионального обучения Лилия Братковская;

Главный специалист отдела организации службы пожарно-спасательных подразделений Управления организации пожаротушения и проведения аварийно-спасательных работ Павел Гладышев;

Начальника отдела надзорной деятельности и профилактической работы Карасунского округа Краснодара Андрей Малофеев.

Помимо этого, были присвоены первые и очередные специальные звания среднего и старшего начальствующего состава.

Личный состав подразделений надзорной деятельности и профилактической работы - специалисты высокого уровня, которые стоят на защите населения и народного хозяйства от пожаров и берегут традиции службы.



## Потушили «Чемпион»



Пожарно-тактические учения проведены на территории спортивного комплекса «Чемпион» в Курганинске.

По замыслу учений из-за короткого замыкания электропроводки произошло возгорание в одной из раздевалок, на задымленном здании остались люди.

При спасении людей, тушении условного пожара и проведении аварийно-спасательных работ был организован штаб пожаротушения, создано 2 боевых участка, работало 5 звеньев ГЗДС, высотная техника.

В рамках учений были отработаны вводные по выходу из строя пожарной автоцистерны, повреждении магистральной линии, потери связи со звеном ГЗДС.

К тушению условного пожара привлекались от МЧС России 42 специалиста и 10 единиц техники, от РСЧС - 37 человек и 11 единиц техники.

В завершении подведены итоги, указано на недостатки.

## КОРОТКО

Энергетики и сотрудники 10 пожарно-спасательного отработали порядок взаимодействия в нештатной ситуации при ликвидации условного возгорания на энергообъекте.

Сотрудники Анапской пожарно-технической выставки Главного управления МЧС России по Краснодарскому краю посетили детский оздоровительный лагерь «Планета». Они провели теоретическое занятие по «Правилам безопасности на водных объектах» для 200 отдыхающих детей.

Начальник ООСПиП 5 пожарно-спасательного отряда Юрий Сыркин в рамках проведения операции «Безопасные каникулы» провёл экскурсию для воспитанников летнего оздоровительного лагеря школы №2 пос. Мостовский.

Сотрудники 7 пожарно-спасательного отряда и отдела надзорной деятельности и профилактической работы Кавказского района совместно с представителями лесопожарной охраны и администрации Кавказского района провели рейд.

Пожарный 166 отдельного поста 121 пожарно-спасательной части 5 пожарно-спасательного отряда Илья Бирюков совместно с представителем администрации сельского поселения провел подворовые обходы в жилом секторе станции Темиргоевской.

В 111 пожарно-спасательной части 9 пожарно-спасательного отряда для отдыхающих детей Апшеронского детского оздоровительного лагеря проведена экскурсия и урок безопасности в рамках акции «Безопасные летние каникулы».

Еще больше новостей смотрите по QR-коду



# В Анапе потушили условный пожар в детском лагере

*В Анапе в оздоровительном лагере прошли пожарно-тактические занятия по тушению условного пожара с отработкой эвакуации.*

Это стандартное мероприятие для пожароопасного режима. Основная задача – показать на практике персоналу здравницы и отдыхающим в Анапе детям порядок действий при возгорании.

После пожарно-тактических учений сотрудники 11 пожарно-спасательного отряда, Государственной инспекции по маломерным судам (ГИМС), а также анапского отдела надзорной деятельности и профилактической работы провели для персонала и детей тематические беседы. Были проведены и викторины по культуре безопасности в быту, безопасности на воде и пожарной безопасности. Также сотрудники МЧС России продемонстрировали участникам занятий пожарную технику. Для детей был организован спортивно-развлекательный блок с прохождением полосы препятствий.

Подобная работа ведется представителями Главного управления МЧС России по Краснодарскому краю повсеместно. В летний период акцент в проведении профилактических занятий делается на курортные территории.



## Спасли человека из-под завалов



*Пожарные МЧС России ликвидировали последствия происшествия в Апшеронске. Утром 22 июля на пульт диспетчера местного пожарно-спасательного гарнизона поступило сообщение о пожаре на улице Ворошилова.*

Оперативно прибывшие на место подразделения МЧС России установили, что в результате хлопка газо-воздушной смеси в двухэтажном коммерческом здании произошло обрушение строительных конструкций с последующим горением.

Пожар на площади 30м<sup>2</sup> был быстро ликвидирован. После этого привлеченные специалисты провели работу по разборке завалов, общая площадь которых ориентировочно составила 100м<sup>2</sup>.

- На месте происшествия работало 28 специалистов и 10 единиц техники. Благодаря оперативным и слаженным действиям огнеборцев было эвакуировано несколько человек, из-под завалов достали еще одного человека. Была организована работа психологов МЧС России с пострадавшими, - рассказал ВрИО начальника ГУ МЧС России по Краснодарскому краю Андрей Потахов.

К сожалению, впоследствии из-за полученных травм один человек скончался. Сейчас компетентные органы устанавливают причины происшествия.

# Героизм в чистом виде

*Сотрудник МЧС России по Краснодарскому краю Олег Аврашко остановил в Краснодаре пьяного дебошира. Этот поступок спас жизнь двум работникам автозаправки, до которых пытался добраться через выбитое окно неадекватный гражданин.*



Вечером 17 июля Олег Аврашко шел по улице в микрорайоне Гидростроителей. Проходя мимо автозаправки, он обратил внимание на такси с выбитым окном, а по-

сле увидел окровавленного пьяного мужчину, который ломился в здание автозаправки.

- Дебошир на моих глазах выбил окно и попытался пролезть внутрь. В здании явно находились люди. Позже выяснилось, что двое работников заправки сначала пытались утихомирить неадекватата, а когда это не получилось, забаррикадировались от него внутри здания.

Олег Аврашко вместе с еще одним неравнодушным прохожим скрутили дебошира и зафиксировали его руки ремнем. Затем на место происшествия были вызваны медики и полицейские.

По мнению участников событий, сотрудник МЧС России проявил настоящий героизм. Ведь к тому моменту, как он вмешался, от пьяного мужчины пострадали не только работник заправки, но и таксист. Неадекватному гражданину показалось, что машина везет его не туда. В момент остановки у автозаправки, пассажир напал на водителя, затем выбил стекло в машине и, выбравшись наружу, проявил агрессию к заправщикам.

- Опыта усмирения дебоширов у меня еще

не было, хотя за время работы в МЧС России встречал разных людей. На пожарах становился свидетелем порой странного поведения погорельцев и их соседей, - рассказал Олег Аврашко.

В структуре чрезвычайного ведомства Олег Аврашко трудится с 2009 года. Работал инспектором отдела надзорной деятельности города Новороссийска, занимал руководящие должности в пожарно-спасательных частях Геленджика и Северского района. Нынешняя должность Олега Аврашко – помощник начальника дежурной смены службы пожаротушения Главного управления.

По словам Олега Аврашко, служба в чрезвычайном ведомстве вырабатывает рефлекс на помощь окружающим. Потому и в нерабочее время он не смог пройти мимо людей, попавших в беду.

Спасенные от окровавленного дебошира заправщики поблагодарили Олега Аврашко за равнодушие. Сам же герой не считает свой поступок чем-то особенным. Для него это в порядке вещей. Как и для многих других сотрудников МЧС России.

## Кубанских пожарных благодарят



*В Краснодарском крае функционирует более 150 пожарных подразделений, ежедневно на дежурстве находятся порядка 2500 человек. Борьба с огненной стихией всегда считалась призванием и делом мужественных, сильных духом людей, готовых по первому зову прийти на помощь.*

В самых сложных ситуациях, когда счет идет на секунды, огнеборцы работают оперативно, четко и слаженно. Наградой за их нелегкий, но в высшей степени востребованный труд служит искренняя человеческая благодарность. На фоне непрекращающихся

природных и бытовых пожаров в летние месяцы слова признательности раздаются особенно часто.

Так, в одном из краевых пабликов жительница региона написала: «Хочу поблагодарить сотрудников МЧС, которые в нашем крае выезжают на места пожаров, происшествий и трудятся день и ночь, спасая жизни. Особенно сейчас, когда такая температура высокая, и так много пожаров. СПАСИБО ВАМ! Ваш труд бесценен! Настоящие герои!».

А в 55 пожарно-спасательной части (ПСЧ) Краснодара прошла необычная акция. Журналисты

«Краснодарских известий» приехали в гости к пожарным, чтобы поблагодарить их за работу в сфере защиты населения от возгораний.

- Мы хотели бы вас поблагодарить за ваш труд в такое непростое жаркое время. Мы хотим сказать, что понимаем, насколько это важно. Спасибо за вашу работу! Хотели бы вас отблагодарить небольшим вкусным сюрпризом, - с такими словами обратилась контент-менеджер Элеонора Павловская.

Ее поддержали коллеги. Всего в пожарно-спасательную часть приехало четверо сотрудниц издания.

От лица огнеборцев их приветствовал начальник 55 пожарно-спасательной части 12 пожарно-спасательного отряда Евгений Власенко:

- Благодарю от лица коллектива вас за внимание и заботу. Ваше средство массовой информации всегда объективно и полно освещает нашу работу. Вы делаете доступным для простых людей новости о работе пожар-

ных. Такие журналисты, как вы, многое делают для популяризации деятельности МЧС России. И это замечательно!

Для журналистов «Краснодарских известий» провели ознакомительную экскурсию по пожарно-спасательной части. Огнеборцы показали технику и экипировку, которые используются при ликвидации пожаров и чрезвычайных ситуаций.

Побывали представители СМИ на пункте пожарной связи, куда стекается информация об «огненных» происшествиях на подконтрольной ПСЧ территории.

- Самая большая награда для пожарных – это простые слова «спасибо». Благодаря этому мы понимаем, что наш труд ценится, - подвел итоги встречи с представителями СМИ Евгений Власенко.



# «Выжить в Дубае. Возвращение» с МЧС России



*Сильный, ловкий, горячий – именно такими эпитетами наделили на ТВ командира отделения 10 пожарно-спасательной части 6 пожарно-спасательного отряда Илью Жукова. Пожарный стал членом народной команды в шоу ТНТ «Выжить в Дубае. Возвращение».*

- Главная причина участия в телепроекте – желание проверить себя в непривычных условиях, понять свой запас стойкости и способности к выживанию. Еще со времен проекта «Последний герой» такой формат шоу меня очень привлекал.

И когда появился похожий проект, где принять участие могли обычные люди, я решил воспользоваться шансом, - говорит Илья Жуков.

Сотрудник МЧС России рассказывает, что попыток попасть на ТВ-проект было несколько. Сначала Илья отправил анкету на предыдущий сезон, где смельчаки «выживали» в Самарканде. И его кандидатуру утвердили. Однако из-за задержек с оформлением загранпаспорта на съемки в Узбекистан Илья Жуков не попал.

- Повезло с третьим сезоном. Меня взяли в команду, все необходи-

мые документы уже были на руках, - вспоминает пожарный. – Конечно, было волнение по поводу, как воспримут такой поступок руководство и коллеги. Еще переживал за свои выступления в рамках телепроекта. Ведь действия в кадре ни в коей мере не должны были дискредитировать мою должность и службу.

Опасения Ильи оказались беспочвенными, на работе его поддержали. Жуков от души благодарит свое непосредственное начальство и руководство Главного управления за помощь в оформлении отпуска и документов, нужных для выезда за границу государственному служащему.

Одной из главных сложностей на телепроекте Илья считает формирование команды:

- Вначале показалось, что мы отлично понимаем друг друга и нет никаких проблем с общением, но в момент, когда нужно было выбрать тактику и прийти к единому решению, у нас начались трения и разногласия. В какой-то момент нами было принято решение, что важнее стать слаженной командой. С учетом того, что я смотрел все предыдущие сезоны

проекта, считаю, что решение было правильным.

По словам пожарного, в реальности на съемках все оказалось намного сложнее, чем кажется при просмотре сюжетов на экране. В частности, работа перед камерой осложнялась погодными условиями, когда днем давила жара, а ночью – холод. К тому же участники проекта постоян-

но жались в горящий дом, не продумав схему спасательных работ. Хорошо, что за спиной были мои командиры. Они остановили меня, показав, как надо работать. Ведь, руководствуясь эмоциями, неизбежно совершишь непоправимую ошибку. В итоге мы правильно организовали поисковые работы и спасли ребенка, - вспоминает Илья Жуков.



но ощущали воздействие ветра с песком.

В структуре МЧС России Илья Жуков работает вот уже 9 лет. Он продолжает семейную династию, ведь отец у Ильи долгие годы трудился водителем пожарного автомобиля.

- За время службы в чрезвычайном ведомстве было много запоминающихся случаев. След в моей душе навсегда оставил мой первый выход на устранение пожара. Шел первый месяц моей работы в пожарной части. Мы приехали к горящему дому и спасли из пожара беременную женщину. И тут она сообщила, что в доме остался ребенок. Я тогда был горячим молодым парнем, который хотел стать настоящим спасателем. Я попытался забе-

Сотрудник МЧС России уверен, что в Дубае ему помогли приобретенные на службе знания о правилах поведения в чрезвычайных ситуациях и планировании спасательных операций, основы психологии общения с людьми. Пригодилась и выработанная за время трудовой деятельности в МЧС России способность постоянно быть начеку.

В свою очередь, на телепроекте Илья Жуков максимально развил навыки межличностного общения.

- После того как пожил с незнакомыми людьми, перенес с ними стрессовые ситуации и выжил в сложных условиях, теперь могу найти общий язык с любым человеком, - резюмировал пожарный.





## Оригинальный памятник истории пожарного дела появился на Кубани

*В Краснодарском крае на территории 176 отдельного поста по охране станции Вознесенской 40 пожарно-спасательной части 5 ПСО завершили работы по изготовлению оригинального памятника истории пожарной охраны.*

Выброшенная в утиль, непригодная к использованию конная повозка натолкнула на мысль начальника поста, Григория Виляева, изготовить и установить в подразделении конно-бочечный ход. Его инициативу поддержал весь личный состав и началась долгая и кропотливая работа по восстановлению повозки, поиску фото и справочной информации для изготовления памятника близкого к оригиналу.

- Много времени ушло на поиск и ремонт ручного насоса, изготовление бочки, но больше всего - на поиск лошади, - говорит

Григорий Дмитриевич.

И вот памятник готов к открытию, все детали восстановлены, насос исправен и подает воду. Теперь гости подразделения могут на некоторое время переместиться в далекий 1620 год, когда царем Михаилом Федоровичем Романовым при Земском приказе была создана первая в России профессиональная пожарная команда, названная по немецкому образцу – «пожарной станцией».

Размещалась она в Земском дворе, состояла из 120 человек, содержащихся за казенный счет. Для конного обоза пожарной станции в немецких землях были закуплены ручные пожарные насосы – «заливные пожарные ящики» и появились первые конно-бочечные ходы, которые верой и правдой служили огнеборцам до появления пожарных автомобилей.

Сегодня новый памятник пожарному делу

стал обязательным пунктом экскурсионной программы. В рамках профилактической работы пожарные приглашают в гости детей. Пример – недавняя экскурсия в ПСЧ учащихся местной коррекционной школы.

В рамках таких мероприятий огнеборцы показывают ребятам технику и пожарно-техническое вооружение, которыми проводится тушение пожаров, демонстрируют норматив «Надевание боевой одежды пожарного», знакомят со средствами спасения и защиты органов дыхания и зрения в непригодной для дыхания среде и т.д.

Конно-бочечный ход вызывает у детей особый интерес. Он располагается рядом с памятником автолестнице. Исторический ансамбль является центром притяжения жителей и гостей станции и самой популярной фотозоной населенного пункта.

## Вода - безопасная территория



*Сотрудниками ГИМС МЧС России на регулярной основе проводятся профилактические беседы с отдыхающими на пляжах Кубани.*

В самый разгар летнего сезона инспекторы напоминают о правилах безопасного поведения,

необходимости выбирать оборудованные пляжи для отдыха. Родителям напоминают о важности постоянного контроля за детьми в прибрежной зоне и в воде.

Но, к сожалению, многие жители и отдыхающие Краснодарского края

забывают о том, что вода – это также источник повышенной опасности, который требует строгого соблюдения правил безопасного поведения.

На этот раз инспекторы группы патрульной службы №2 провели патрулирование акватории Чёрного моря.

Гражданам напомнили о важности соблюдения мер безопасности, рассказали о правилах выбора мест для отдыха.

Взрослым рекомендовали следить за детьми и не оставлять их без присмотра.

Профилактическая работа призвана сократить количество происшествий и минимизировать гибель на водных объектах.

## За пропаганду спасательного дела



Заместитель начальника Главного управления МЧС России по Краснодарскому краю Сергей Симоненко вручил медаль МЧС России «За пропаганду спасательного дела» митрополиту Екатеринодарской и Кубанской епархии Русской Православной Церкви Василию.

Медалью МЧС России митрополита Василия наградили за многолетнее взаимодействие с чрезвычайным ведомством. Оказывалась духовная помощь и психологическая поддержка населению, пострадавшему в ЧС, а также личному составу подразделений Главного управления, участвующему в ликвидации последствий ЧС. Также митрополит Василий во время служб акцентировал внимание прихожан на культуре безопасности.



На пожарно-технической выставке, которая расположена на территории ВДЦ «Орленок», состоялся День открытых дверей, посвященный ее юбилею. «Все друзья пришли опять! Нам сегодня 45!» - дружно соединили гости свои голоса.

Выставку с этой замечательной датой пришли поздравить коллеги, орлята, единомышленники. Ее руководитель Лариса Замурагина напомнила историю создания.

## Пожарно-техническая выставка на территории ВДЦ «Орленок» отметила 45-летие

Инициатором ее появления, вдохновителем, координатором работы стал Иван Степанович Сущенко, который много лет руководил пожарной охраной Краснодарского края.

Главное Управление пожарной охраны страны, Центральный Совет ВДПО поддержали идею обучения детей и взрослых на базе уникальной экспозиции.

В строительстве выставки принимали участие пожарные Туапсинского района, оформляли представители ВДПО Краснодара, Саратова, Ставрополя, Ростова-на-Дону.

- И сегодня, - отметила Лариса Николаевна, - мы говорим о том, что выставка идет вперед, набирает обороты. Она стала совсем взрослой, зрелой! У женщин эта дата считается ягодным юбилеем. Говорят, в 45 – она... ягодка опять. Выставка тоже женского рода, поэтому эта дата символична!

В гости к ребятам пожаловала Ягодная Фея, которая поздравила всех, заодно проверив знания правил безопасного поведения летом.

Валерий Мирошниченко, заместитель главы администрации Туапсинского района, в своем выступлении отметил важность верного вектора развития в подростковом возрасте. А выставка актуализирует ценность жизни человека, обращает внимание на необходимость бережного отношения к жизни и здоровью своему и окружающих.

Людмила Спирина, заместитель директора ВДЦ «Орленок» по образовательной деятельности, управлению персоналом и связям с общественностью, вручила приветственный адрес и выразила надежду, что «выставка всегда будет идти в ногу со временем, продолжая учить детей безопасности еще долгие годы».

Тематические занятия, познавательно-игровые программы, Уроки мужества, квесты, сбор информации о детях-героях, о героях России, увлекательные авторские проекты, взаимодействие с районными и краевыми СМИ, деятельность школьного медиацентра «Открытый космос», главная тема которого – безопасность, - это только некоторые формы работы выставки. Нет предела творческой мысли, когда

знаешь цель и четко видишь результат!

За 45 лет выставку посетило более 500 тысяч человек из всех уголков страны и даже из-за рубежа. Около 13 тысяч детей ежегодно проходят обучение. В год это более 500 занятий на базе выставки и более 100 выездных мероприятий.

За это время сложилась крепкая дружба с отделами и службами, детскими лагерями ВДЦ «Орленок», образовательными учреждениями поселка, выстроилось плодотворное сотрудничество. Это: УИСО, РСУ, автобаза, детский сад «Теремок», общий отдел, отдел озеленения и благоустройства, отдел оформления и дизайна, Центр детского творчества, Школа искусств им. Г. Пономаренко. Их представители получили благодарности, подписанные А.Потаховым, ВрИО начальника Главного управления МЧС России по Краснодарскому краю, памятные юбилейные значки. А Ягодная Фея вручила свои необычные подарки – «глазастые» арбузы с яркими бантами – это ведь тоже ягодка!

Лев Калустов, заместитель главы администрации Новомихайловского городского поселения, обратился к орлятам с пожеланием передавать полученные знания друзьям, стать некими проводниками в безопасный мир.

В своем приветственном слове Виктор Довгаль, начальник 6 пожарно-спасательного отряда, сделал акцент на важной миссии, которую призвана выполнять выставка – воспитывать в подрастающем поколении культуру безопасности. Он напомнил, что сейчас в районе объявлена 5 степень пожароопасности, поэтому необходимо всем – детям и взрослым - неукоснительно соблюдать правила безопасного поведения, не допускать возгораний.

Девиз МЧС – «Предупреждение. Спасение. Помощь». Неслучайно на первом месте – предупреждение. Именно этим занимается отдел надзорной деятельности и профилактической работы Туапсинского района. Заместитель начальника отдела, капитан внутренней службы Алексей Гузенко, побывал на выставке впервые и сделал вывод о большом воспитательном

эффекте, который несут в комплексе все необычные авторские работы, диорамы. Плюс – увлеченность и неравнодушие тех, кто работал и работает здесь.

Не обошлось и без творческих подарков – эмоционального выступления юных спасателей из детского лагеря «Комсомольский» и проникновенных стихов дошколят из детского сада «Малышок».

А затем пришло время Ягодной феи. Она предложила поиграть: «собрать ягоды» в корзины, разделившись на команды. Ребята проявили себя и в тематических конкурсах. Вытянув творческую «ягодку», они попробовали изобразить «изюминки» выставки (указатель на выставку – юный пожарный в круге, скульптурную композицию «Конный выезд бочечного хода с юными пожарными»).

Ягодка «Знания» - угадывали, кто мог бы так сказать в лесу: «Меня не разводите!» (костер), «Меня оставлять не стоит!» (мусор) и т.д.

Ягодка «Умение» - нужно было поймать мяч, закончив фразу «Я умею!», имеющую отношение к безопасности (оказывать первую помощь, надевать боевую одежду пожарного, говорить о ценности жизни, быть убедительной, зажигать, вести за собой...)

День рождения – это всегда угощение! Все гости получили ягодные конфеты и памятные значки пожарно-технической выставки. И, конечно, сфотографировались на добрую память.



# Тушение пожара на газонефтяной скважине № 045 объединения «Майкопнефть»

**Развитие промышленности в Краснодарском крае создавало предпосылки для возникновения новых видов чрезвычайных ситуаций. Активная разработка месторождений нефти привела к появлению новых для региона видов пожаров - возгораниям газонефтяных фонтанов.**

7 апреля 1931 года при ликвидации пожара на газонефтяной скважине №045 объединения «Майкопнефть», возникшего 27 июля 1930 года, впервые в отечественной практике Граздан Мушегович Мамиконянц и Иван Васильевич Котлов применили метод тушения надземным взрывом.

26 июля 1930 года произошел пожар на газонефтяной скважине № 045 объединения «Майкопнефть» в районе города Нефтегорска Краснодарского края. В обычный летний день в результате неосторожного курения одного из рабочих загорелся находившийся неподалеку лес, залитый при разработке нефтескважин нефтью.

Как всегда, в случае возникновения угрозы возгорания рабочие в экстренном порядке стали засыпать головки скважин землей и песком, чтобы сохранить их от огня. Но головку скважины №045 засыпать не успели, из-за чего газ, выделявшийся через неплотности соединения головки, воспламенился. На тушение пожара из ближайших районов края, городов Краснодара и Ростова-на-Дону прибыли несколько команд. Пожарные пытались потушить газ совместными усилиями с рабочими, но все попытки были тщетны. Под влиянием быстро растущей температу-

ры давление увеличивалось, и в час ночи на 27 июля 1930 арматура лопнула, головка скважины была сорвана. В ту же секунду в небо ударил огромный столб горящего газа и нефти на высоту почти 80м. Подойти к фонтану ближе, чем на 100–150м было невозможно.

При разработке планов тушения пожара предложение провести каптаж скважины сверху было исключено, так как часть обсадной трубы пламя выбросило наружу. Поэтому все работы по локализации пожара было решено вести подземными способами, в том числе и путем сжатия колоны гидравлическим домкратом.

Для осуществления замысла была заложена штольня №1 на глубину 40м. Одновременно с тем, пожарные не оставляли попыток сбить пламя сверху. Пожарные пытались забросать скважину кусками камня и железного лома, что также не дало никаких положительных результатов. В конце лета пробовали натянуть на фонтан железный колпак, весом 300 тонн. Но до центра дотянуть его не удалось, а попавшая на ребро струя огня проела его за сутки.

К сентябрю 1930 была закончена штольня, и 17 сентября на глубине 9м было взорвано 2 тонны пироксилина. С помощью взрыва предполагалось сбить выход газа из скважины. В резуль-

тате образовалась воронка диаметром в 20м и глубиной в 7м. По бокам кратера оставались незначительные языки пламени.

Вскоре нефть и газ снова начали просачиваться через грунт, но уже на расстоянии 75м от центра скважины.

Людей срочно эвакуировали, оставив только 18 рабочих и пожарных для отвода нефти по каналам. Через полчаса газ и нефть моментально воспламенились на огромном расстоянии, пожар еще более усилился. Увеличился и выход нефти: из горящего фонтана удалось отвести свыше 2000 тонн черного золота. Возросла величина кратера: теперь его глубина была равна 9 метрам, а диаметр увеличился до 45 метров.

02 ноября того же 1930 года была взорвана еще 1 тонна пироксилина, заложённая в штольне на глубине 40 метров. Этот взрыв был не более эффективен, чем первый, и никаких результатов не дал.

С 17 января по 4 февраля 1931 рабочие производили откачку нефти и газа из фонтана. Попытки затушить пламя в это время не принимаются.

За все время пожара было получено большое количество предложений по его ликвидации. По одному из таких предложений, 5 марта 1931 на глубине к колонне было просверлено отвер-



стие, через которое пожарные попытались закачать воду и глину. Мощная струя газа и нефти выбросила смесь наружу.

Через месяц военный инженер Калугин внес предложение произвести мощный взрыв, но не на глубине, как уже делали, а на поверхности. Пожарные произвели опытный взрыв над кратером, достигшим в диаметре уже 60м и глубиной в 25м. Взрыв последовал через 15 секунд после того, как деревянный ящик скатился в кратер по стальному тросу и оказался в сердце пламени. На минуту огонь потух, после чего его языки вновь охватили весь газ. Опыт этот показал, что при очень мощном заряде и при достаточно охлажденных берегах кратера у пожарных есть реальный шанс ликвидировать пожар.

После нескольких подготовительных к взрыву дней 7 апреля 1931 в 11ч. утра на кратер было направлено 11 мощных струй воды, в то время как по стальному канату к фонтану был спущен ящик с взрывчаткой, мощностью в 50кг тротила. Взрывом пламя было сбито. Но опасность нового пожара не

исчезла: потребовалось еще более 3 дней водой охлаждать раскаленный на глубину до 2м грунт.

8,5 месяцев боролись с пожаром на газонефтяной скважине № 045 объединения «Майнефть».

7 апреля 1931 года впервые в отечественной практике руководители тушения пожара Граздан Мушегович Мамиконянц и Иван Васильевич Котлов применили метод тушения газового фонтана надземным взрывом. Ранее аналогичные пожары на газонефтепромыслах в США, Румынии и других странах могли продолжаться более 3 лет, пока газ или нефть не выгорят сами.

За тушение сложнейшего пожара на газонефтяной скважине №045 Постановлением Президиума ЦИК СССР высшей государственной награды СССР - ордена Ленина были удостоены: Граздан Мушегович Мамиконянц, автор метода тушения газовых фонтанов взрывом – особоуполномоченный «Азнефти», Иван Васильевич Котлов, начальник пожарной охраны промыслов «Майкопнефть», и еще 15 рабочих, красноармейцев и командиров.

